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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

egy I hasábos petit sor IO kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora '5 kr. 
Bélyegdíj minder L;r_c.érnél 

SO kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

HIRDETÉSI DÍJ:

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

Negyed évre 1 ft. 50 kr.

ELŐFIZETÉS:
: évre . 6 ft.

Megjelen minden IzzecLcLezo. és ^péxa/telcexa..

Ipartestületi választás.
Zombor, február hó 25.

Igen örvendenénk, ha Zombor város iparosai 
jelen cikkünket szives figyelmükre méltatnák s 
megszívlelnék az alább mondottakat, melyeknél 
toliunkat a zombori iparosok érdekeinek átérzése 
vezeti. Meg vagyunk győződve, hogy a komoly 
munkát s békés összetartást szerető iparosok egy 
betűig aláírják azt, amiért most felszólalunk.

Holnapután, vasárnap, lesz a zombori ipar- 
testület elüljáróságának megválasztása; iparosaink 
az ipartörvény által adott joguknál fogva szaba­
don s belátásuk szerint fogják megválasztani, 
biztosított autonom jogaik végrehajtó közegeit. 
Ezen közegek feladata leend őrködni, hogy az 
ipartörvény 126. §-a, mely kijelöli az ipartestü­
letek célját, pontosan végrehajtassák, kötelessége 
leend irányt adni, hogy az ipartestület a jelzett 
paragrafusban érintett követelményeknek megfe­
leljen, az ott érintett irányban haladjon.

Közszájon forog immár, hogy a zombori po­
litika s személyek ellen küzdő ellenzék erősen 
készül a választásokra s úgy látszik, a képviselő- 
választásoknál elért sikere által felbátorítva, po­
litikai harcot akar provokálni az ipartestület bé­
kés kebelében. Szóval a vasárnapi választásoknak 
ellenzéki karaktert akar kölcsönözni. Mert úgy 
állítják fel a kérdést, hogy ellenzéki vagy kor­
mánypárti legyen-e az ipartestületi elüljáróság ? 
Minthogy pedig e város ellenzéki képviselőt vá­
lasztott, tehát — igy okoskodnak — küzdeni 
kell, hogy az ipartestületi elüljáróság is ellenzéki 
Vegyen s ellenzéki szellemben vezesse az ipar­
testet ügyeit.

Itt van a veszély. Le kell leplezni az ilyen 
zavart okozni akaró törekvéseket s jól meg kell 
fontolni iparosainknak, váljon politikáról kell-e 
szónak lenni a vasárnapi választásoknál vagy 
pedig arról, hogy a zombori iparosok érdekeinek 
gondozása — melyet illetőleg széleskörű jogok­
kal vannak az ipartestületek felruházva — minél 
avatottabb elöljáróság kezébe kerüljön.

Távol legyen tőlünk, hogy személyek mel­
let vagy ellen szándékoznánk lándzsát törni, hogy 
iparosainkat bizonyos személyek megválasztására 
akarnék kapacitálni, — habár kész örömmel 
konstatálhatjuk, hogy a létező elöljáróságnak 
nincs mit a szemére vetni, mert becsülettel és 
önzetlenül szolgálta az iparosok ügyét — mert

épen a mi felfogásunk az, hogy az ipartörvény 
intenciója keresztül viendő. Ez pedig teljesen az 
iparosok kezebe teszi le autonom hatóságuk 
szakad választását. De tiltakoznunk kell, mint a 
közügyek egy orgánuma, azon szándék ellen, 
mely a szabad választás helyett pártkérdést csi­
nál, a képességek előtérne helyezése helyett 
pártharcot akar. Az ipari érdekek gondozásánál, 
az iparosok békés tömörülésénél, egyesitett mun­
kálkodásánál, politikai jelszavaknak semmi helyük 
nincsen. Aki itt politikát akar űzni, az ellensége 
az iparosoknak, az ipartestületnek, s az oly szép 
virágzásnak induló intézményt veszedelmes lej­
tőre viszi.

Ne azt kutassák tehát ellenzéki, vagy sza­
badelvű párti elveket vall a megválasztandó elöl­
járóság vagy annak egyes tagja, hanem arra 
adják szavazatukat, kit legszentebb meggyőző­
désük szerint alkalmasnak tartanak az iparosok 
fontos és életbevágó érdekeinek gondozásánál a 
vezető szerepet vinni.

Vigyázzanak jól iparosaink, ne hagyják 
magukat politikai jelszavak által befolyásoltatni, 
értsék meg, hogy ezeknek itt semmi közük, ért­
sék meg, hogy mikor a törvény életbevágó ér­
dekeik gondozását függetlenül saját belátásukra 
bízta — s ezzel nagyfokú érettséget is tételezett 
fel az iparosokról — feltételezte, hogy az iparos 
osztály legjobb gondviselője önönmagának s kül- 
beavatkozásra nem szorul.

Abban a pillanatban, amikor a politikai el­
vek által vezetett pártszenvedély vezetendi sza­
vukat. ahelyett, hogy megakarnák találni a leg­
helyesebb módját a közös egyetértéssel való mun­
kának, a békés sorakozás harmóniájának, s a 
választás magán hordaná bélyegét a széthúzó 
elemek rendbontásának s igy a jövőre nézve mi 
biztosítékot sem nyújtva, hogy az ipartestület 
kizárólag ipari érdekek gondozására alakíttatott: 
abban a pillanatban ne várjanak eredményt a 
rájuk bízott autonom működéstől. Ha pedig békés 
együttműködés nem remélhető, úgy az ipartestü­
letnek sincs semmi értelme. Mert ennek politikai 
kaszinóvá fajulni nem szabad.

Válasszanak az iparosok olyan elöljáróságot, 
amilyet akarnak, csak egy az, amit tőlük ipar­
hatóság, közönség, kormány, de legfőkép a saját 
maguk érdeke s haladása megvárhat: tekintsék 
azt, ki a hivatottabb a vezetői állásokra, ne pedig

azt, kinek milyen a politikai nézete. Óvakodjanak 
a politikai demonstrálástól.

A józanságnak a zombori iparosok nem egy 
jelét adták már, — ipartestületük eddigi szép 
fejlődése, zászlójuknak a város közönsége által 
lelkesedéssel fogadott felszentelése elég bizony­
sága ennek — bízunk, hogy a vasárnapi válasz­
tások eredménye is ezen józan mérsékletnek, 
eszességnek lesz hű kifolyása.

Ne tévesszék szem elől az ipartörvény 126. 
§-át, mely igy szól:

„Az ipartestület célja: az iparosok között a 
rendet és az egyetértést fentartani; az iparható­
ságnak az iparosok közt fentartandó rendre irá­
nyuló működését támogatni, az iparosok érdekeit 
előmozdítani s őket a haladásra serkenteni.“

Valamint a törvény 148. §-át, mely a sanc- 
tiót tartalmazza az esetre, ha az ipartestület az 
előbb említett szakaszban előirt eme teendőknek 
nem felelne meg.

A ház munkarendje. A szabadelvű pártnak 
a napokban tartott ülésén nyilatkozott Szapáry Gyula 
gróf miniszterelnök a képviselőház legközelebbi üléseinek 
munkarendjére nézve. E szerint a ház csütörtöki ülésé­
ben megalakulván, ma, pénteken megtörténik az osztályok 
uj kisorsolása, előterjesztetnek a jegyzők s a bizottsági 
tagok számának szaporítására vonatkozó indítványok s 
javaslatba fog hozatni a válaszfelirati javaslat szerkesz­
tése céljából egy bizottság kiküldése. Szombaton meg­
választja a ház állandó bizottságait s a válaszfelirati 
bizottságot.

Helyi és megyei hírek.
Császka György kalocsai érsek Mayer Béla 

választott püspököt és kalocsai kanonokot, volt káptalani 
helynököt, érseki belynökké és általános ügy hallgatóvá 
nevezte ki.

A palánkai esperes! kérőiét és a ka­
locsai érsek. A palánkai esperesi kerület papsága 
nem jelenhetvén meg személyesen az érseki székfogla­
lás ünnepélyén, hogy érsekatyja előtt fiúi hódolatát nyil­
vánítsa, ezen táviratot intézte ő nagyméltóságához: 
„Febr. 17. Nagyméltóságu és főtisztelendő Császka 
György kalocsai érsek urnák Kalocsán. Kegyelmes érsek­
atyánk ! Ünnepélyes székfoglalása alkalmából fogadja 
kegyesen a palánkai esperesi kerület papságának fiúi 
alázatos hódolatát azon imaszerü fohászszal, hogy az 
Úristen kegyelmes főpásztorunkat egyházunk, hazánk 
s főegyházmegyénk javára és boldogitására még igen 
sokáig éltesse. A kerületi papság nevében, kézcsókoló 
legalázatosabb szolgái és fiai: Bizinger Konrád alesperes, 
gajdobrai plébános.“ 0 nagyméltósága a kerület főnö­
kéhez válaszul ezen sürgönyt intézte: „Nagytiszt. Bizin­
ger Konrád urnák Gajdobrán. — Kalocsa, febr. 20.

A „BÁCSKA“ tárcája.
Az öngyilkos.

Egy őszi nap, úgy alkonyainak táján,
— Bágyadt köd ült a messzi nagy vidéken — 
Az est közelgett lomha, szürke szárnyán, 
Kigyúlt az első csillag fent az égen.
Mély csöndbe halt a szellő végsóhaja,
Alig rezdült meg rá a lomb a fákon, 
Halkabban szólt a csermely habmoraja,
Miként ha foglyul ejtné édes álom.

■ . . Tártján az érnek ifjú vándor álla.
I tött-kopott, s miként az este: néma.

Bongyokba csüggött testéről ruhája — 
Beteg, törődött testű, fáradt, vézna.

A vízre bámult nagy sötét szemekkel.
Elnézte, hogy a habra hab miként jön, — 
Számot vetett a múlttal és jelennel.
S míg lelke megszállt elmúlt szép időkön, 
Jelenbe hozta vissza sors csapása —
S szemébe izzó könny szökött föl égve.

Beménye vesztve! Harcolt: mindhiába! 
Megfagyva vágya és hitének vége.
Eifár adott a meddő harcba lelke,
Sebet kapott, a melynek írja nincsen, —
Minek legyen tovább a földnek terhe?
—- Megunt zörögni zárt ajtón, kilincsen.
^yúg ö csupán csak az élet nyakában,

S viszont: tovább miért viselné terhét? 
Nincsen, ki érte sírna bánatában,
Eljött a perc, hogy sorsa ím beteljék.
Az élet iskoláját már kijárta,
Es tudja bölcsen: jónak nem jó lenni, —
Mi fájó lelkét most keresztül járja:
Pihenni csöndben, egyre csak pihenni!. . .

És szándohát ím végrehajtni készül:
Utolsó hívét: botját elhajítva, ■
Ugrásra kész . . . miclön az est csöndjéből 
Sikoltás hangzik föl panaszlón, sírva!. . .

. . . Megáll a vándor még utolsó utján, 
Fürkészve, honnan jő a hang ? kutatja —
— Pár ölnyi messze, örvény forgatagján 
Egy nőnek küzd az árral gyönge karja.
Egy pillanat... s ki már halálra szánva 
Kioltani akart elébb egy éltet, —
Megmenteni egy mást — rohan az árba 
És özszéborzad: hogy már nem segélhet!
— E rettegés, e gondolat erőt ád 
A gyönge testbe és kifáradt karba,
És átkarolva görcsösen a lánykát,
Kihozza vízből biztos száraz partra.

... És útra kél a házikóba véle,
S az agg anyának visszaadja lányát,
S egy könny szökik fel mind a két szemébe, 
Hogy rezgő hangon mond az néki hálát,
. . . Majd gondol egyet, s lopva menni készül, 
De ott marasztja még a nö egy szóra:
— A lányka ifjú, ö meg egyre vénül,
Bed szorulva gondos ápolóra.

Bizonytalan szegénynek úgy az élte,
Ha bátor, dolgos férfi nincs a házba'1 —
— S megkéri szépen, akadozva, félve:
Maradna köztük, velük egy tanyába’ /

... Az ifjú vándor áll ott tétovázva,
— Halál utáni vágy szivébe1 nincsen! —
Majd térdrehullva hallszik zokogása, —
S imádkozik: légy áldva, áldva isten! —

Erdélyi Zoltán.

A SZJÍZAD YÉSE FELÉ,
vagy:

a mai udvariasság.
Irta: Hevessi -Ä-.

Közeledünk a század vége felé s a század utolsó 
lélekzeteivel utolsót kezd lélekzeni sok olyan tulajdonság 
is, mely a század elején a társas élet díszét képezte.

Ilyen az udvariasság is, mely e századon át nagy 
becsben tartatott s most már, ha valaki goromba, azt 
mondják rá, hogy ez „psutt.“

A parasztság, a társalgásban való göröngyösség és 
durvaság kezd modernné lenni s mig a század elején 
egy ifjú alig mert volna táncosnéja, vagy ismerőse pici 
kezéről máskép szólni, mint az „imádandó kis kézről,“ 
ma bizony megmondja: „Nagysádnak talán 8 as kesztyű 
is kicsi! ?“

A bálákban, mulatságokban a fiatalok agyon fárasz­
tották magukat, hogy a leányok ne áruljanak petre­
zselymet s hogy jól mulassanak a virágos nyelven mon­
dott bókokon, ma a fiatal ember oda áll a báliasan 
kiöltözködött fiatal leány mellé a kivilágított teremben 
s először is nagyot ásít a szép szemek láttára s azután 
igy szól:

— Nagysád szeret táncolni ?
— Oh, igen! — szól szemlesütve a hölgy azon 

reményben, hogy mindjárt táncra kérik.



Érseki székfoglalásom ünnepén értem mondott hő imá­
jáért, fiúi szeretetének a küldött üdvözletben kifejezett 
meleg tanúsításáért vegye a palánkai kerület érdemes 
papsága legjobb köszönetemet, atyai állandó szerető­
iemnek biztosítását. Császka, érsek.“

Pályázat. A cs. és kir. közös hadügyminisz­
térium következő alapítványi helyekre pályázatot hirdet: 
Albrecht főherceg Custozza alapítvány évi 180 frt 20 kr. 
Kafka Joachim alapítvány évi 21 frt. Schwarzenberg 
János alapítvány évi 151 frt 20 kr. Schmelka Katalin 
alapítvány évi 83 frt 86 lj3 kr. Trieszti hazafias segély­
egylet alapítvány évi 51 frt, Cseh 1848—49-iki rokkant- 
alapítvány évi 26 frt 25 kr és Ramisch Mária alapít­
vány évi 24 frt 59 kr. Ezen alapítványok nyugalmazott 
tisztek, altisztek, legénység, árvák, özvegyek és gyógy­
kovácsok részére szólnak. Közelebbi értesítést ad a 23. 
sz. hadkiegészítő parancsnokság.

Istentisztelet. Az ág. evang. híveknek tudo­
másul adatik, hogy február 28 án délelőtt 10 órakor az 
e célra kibérelt helyiségben istenitisztelet fog tartatni, 
melyre a tisztelt hívek ezennel meghivatnak. Korossy 
Emil, ág. ev. ut. lelkész. Gallé Emil. egyh. felügyelő.

Értesítés. A szegedi m. kir. bábaképző-intézetnél 
a legközelebbi magyar-német tanfolyamra való beiratások 
március hó 1-től 10 ig tartanak. A felvétel feltételei: 
20—40 éves életkor, jó erkölcs és egészség, melyek 
keresztlevéllel, erkölcsi és orvosi bizonyitványnyal iga- 
zolandók.

Kifizetések. A zombori első önsegélyző szövet­
kezetnél a lejárt VII. ciklus tőkebetétei nyereményeivel 
együtt f. évi március hó 2-án fizettetik ki.

Bezdánból Írják nekünk: Ritka látvány 
színhelye volt e hó 21-ke — vasárnap — a bezdáni 
róm. kath. templom, mely ez alkalommal zsúfolásig telt 
meg ünnepi közönséggel. — Ugyanis e napon keresz­
teltetek meg községünk érdemes izraelita tanítója : Hoff­
mann Gyula, ennek neje szül. Steiner Róza és 11 éves 
Franciska leánya. — Az épületes szertartást nsg. és főt. 
Fejér Gyula zombori apát plébános végezte teljes díszben 
és teljes segédlet mellett, ki aztán az ünnepélyes szent­
mise alatt az újonnan megkeresztelteket a szent áldozás­
ban is részesítette. A keresztszülők tisztét az elsőnél 
főt. Mészner István esperes-plébános, a másodiknál He- 
gyessy Ferenc községünk birája, a harmadiknál dr. Ko­
vács Lajosné szül. Schulcz Ernesztina úrnő viselte. — 
A megkereszteltek tiszteletére az esperes ur díszes ebédet 
adott, melyen a keresztszülők és a funkcionáló lelkészek 
is jelen voltak, s mely alatt a szives házi gazda emel­
kedett szellemű beszédben méltatta az áttértek bátor és 
önzetlen elhatározását. — Megjegyzésre méltó még, hogy 
a nevezett tanító egyike a legképzettebb és legjobb ta­
nítóknak, kiről úgy a kir. tanfelügyelő, mint az itteni 
iskolai clüljáróság úgy nyilatkozott mindig, hogy „pá­
ratlan tanító“. — Rendkívüli értelmes voltát legjobban 
bizonyítja azon körülmény, hogy kitűnő tanítói oklevele 
mellett még jegyzői vizsgája is van, és a cs. és kir. had 
seregben tartalékos hadnagyi rangot visel.

Beszeda. A zombori szerb dalárda e hó 28-án 
(vasárnap) tánccal egybekötött beszedát, dalestélyt ren­
dez a Vadászkürt emeleti helyiségeiben. Kezdete 8 óra­
kor. — Belépő dij 1 frt. A koncert programra 8 pontból 
áll, melyek között találunk férfi és vegyeskar darabokat, 
szavalatot (előadja Theodorovits Vida k. a.), négykezes 
zongora darabot (Suppé „Pique Dame“-ja, előadják 
Vukicsevits Viera és Szida k. a.-ok), stb.

Az ifjúság táncfűzérkéje, amint előre lát­
ható volt, igen fényesen sikerült. A Vadászkürt szálló 
díszes nagyterme egészen megtelt vendégekkel, akik 
igazi farsangi hangulatban táncoltak egészen reggeli fél 
6 óráig. Az első négyest 40 pár táncolta. A jelen volt 
hölgyek neveit ideiktatjuk, hogy azok is tájékozódjanak 
a mulatság képe felől, akik nem jelenhettek meg azon. 
Leányok: Bodnár Karola, Brecska Anna (Kisfalud, 
Baranya m.), Császár Stefiké, Edelmeyer Mariska (Kis­
falud, Baranya m.), Falcione Mariska, Falcione Jozefina, 
Franczl Etelka, Frey Fánny, Fúró Nellike (Halas), 
Fratricsevich nővérek, Gál Margit, Harlikovich Jolán, 
Havel Aranka, Hoffmann Ilka, Kalapsza Bella, Késmárki 
Ilona, Kramberger Jolán, Lang Mariska, Mihályi Bella, 
Pál Vilma, Parcsetich Ilona, Pocskay Ilona, Roheim 
Zseni, Szabácsy Anna, Szabácsy Mariska, Tessényi

Vilma. Asszonyok: Dr. Alföldyné, Baumanné, Beltné, dr. 
Bruckné, Császárné, özv. Czapfné, dr. Donoszlovicsné, 
Edelmeyerné, Franczlné, Freyné, Fúró Lajosné, Falcione 
Lőrincné, Gálné, Galléné, Havelné, Hrabecziné, özv. 
Hoffmanné, Késmárkyné, dr. Kollárné, Lang Flóriánná, 
dr. Lovászyné, Mihályiné, dr. Molnárné, özv. Pálné, 
Pocskainé, Reitterné, Roheim Károlyné, Sztrilich Mihályné, 
Sztrilich Zsigmondné, Sztrilich Gyuláné, Szabácsy né, 
Szabóné.

Az apatini dalárda közgyűlése. Az apa­
tini úri kaszinó dalárdája folyó hó 22-én a kaszinó 
helyiségeiben évi közgyűlését s ebből kifolyólag tiszt- 
ujitását is megejtette. Az elnök választása a legnagyobb 
érdeklődés mellett ment végbe; miután dr. Lang Józse’ 
járásorvos az elnöki tisztségről lemondván, dr. Schmausz 
Antal ur kiálltatott ki egyhangúlag elnökké, ki azonban 
eme tisztséget csak azon feltétel alatt fogadta el, ha 
egy négytagú bizottság küldetik ki, kivel az egylet 
restaurációját megbeszélheti, s ha a közgyűlés annak utána 
ezen bizottság indítványát is el fogja fogadni. A köz­
gyűlés zajos éljenzés mellett eme indítvány helyességébe 
már előre is beleegyezik, mert az egylet minden tagja 
jól tudja azt, hogy a dalárda némi restaurációra szorul. 
Ennélfogva az egylet megvizsgálására Baizler István, 
Inglhoffer József, Ehmann Ferenc és Kleiner József kül­
dettek ki. Alelnökké: Krieg Károly, titkárrá: Szauter 
Antal, pénztárnokká : Weber'József, mű és szertárnokká: 
Milla Márton, választmányi tagokká: Ribiczey Béla, dr. 
Lang József, Puck István, Dombovits Márton, Rátay 
Tivadar, Krieg Károly, póttagokká: Gillich Péter, Becker 
Jakab, Ehmann Ferenc, Baizler István, dr. Weidmann 
Vilmos és Wehmann István választattak meg. Számvizs­
gálóvá : Katzenberger Miklós, Perl Mátyás és Gillich 
Péter. Zászlótartóvá: Hlavacs Vince.

Halálozás. Rudics Mihály, a helybeli ügyvédi kar 
egyik legnépszerűbb tagja, hunyt el a napokban. íme egész 
terjedelmében a gyászjelentés: Almási Rudics Mihályné 
szül. Nemes Militicsi Kuluncsics Ella neje, Almási Rudics 
Károly nyug. cs. és kir. huszárkapitány nagybátyja, mély 
fájdalommal jelentik úgy a maguk, mint számos rokonaik 
nevében a szeretett férj és unokaöcsnek Almási Rudics 
Mihály köz- és váltó-ügyvédnek folyó hó 24-én, délután
2 órakor, élete 67-ik évében beállott gyászos elhuny tát. 
A megboldogult hűlt teteme f. hó 25 én délutáni 4 
órakor fog lakásán beszenteltetni, onnét átszállítva Bács- 
Almáson folyó hó 26 án délelőtti 11 órakor a családi 
sírboltban örök nyugalomra tétetni; lelkeüdveért az en­
gesztelő szentmise áldozat pedig 1892. évi március hó
3 ik napján délelőtt 9 órakor Zomborban fog az Urnák 
bemutattatni. Zomborban, 1892. évi február hó 24-én. 
Béke poraira!

Egy kínos affér Szabadkán. Minduntalan 
történik Szabadkán olyan valami, a mi másutt legalább 
is a ritkaságok közé tartozik. A legújabb eset az, hogy 
egy ügyvéd a szabadkai polgármestert nyilvános helyen 
legazemberezte. Az eset a következő: Dr. Horváth Móric 
folyó évi február hó 19-én, a délutáni órákban a Pest­
szálloda éttermében Mamusich Lázár polgármestert követ­
kező sértő kifejezésekkel illette: okmányhamisitó, hamis 
eskütevő gazember. A sértő kifejezésekért folyó hó 20 án 
délelőtt Vojnics Máté és Lyubibratich Kelemen mint 
Mamusich Lázár polgármester megbízottai dr. Horváth 
Móric lakásán megjelentek s hozzá azon kérdést intézték, 
hogy a mondott sértő kifejezéseket föntartja-e továbbra 
is ? O oda nyilatkozott, hogy igen is föntartja, ezen 
kijelentésre Mamusich Lázár polgármester megbízottai 
fegyveres elégtételt kértek. Dr. Horváth Mór megbízottai 
kijelentik, hogy ők megbízójuk nevében az elégtételadást 
ezidőszerint nem adják meg és pedig azért, mert a 
fönnebb elmondott sértő szavakat dr. Horváth Mór be 
fogja igazolni, amennyiben pedig a sértő kifejezéseket 
be nem igazolná, kész elégtételt adni. Erre a tárgyalás 
megszakadt s a szabadkai lapokban a polgármester a 
következő nyilatkozatot teszi közzé : „Nyilatkozat. Szük­
ségesnek tartottam a nagyérdemű közönség, a köztem 
és dr. Horváth Mór között fölmerült becsületbeli ügyben 
fölvett jegyzőkönyvet egész terjedelmében bírálat alá 
bocsátani. Az én életem mindig nyitott könyv volt, — 
de ismeri a nagyérdemű közönség dr. Horváth Mór 
viselt dolgait is, úgy Gálfi György xöpiratából, mint 
Törley Antal által Írott hírlapi cikkekből s mivel a most

— Én nem 1 — válaszol az ifjú s úgy elhúzza 
száját, mintha már a világ összes élvezete keserűséget 
hagyott volna azon.

Azután hol maradnak a bókok? — Még nem is 
olyan régen, ha az ember bálban egy leányzó és egy 
ifjú társalgását kihallgatta, elszörnyűködött, hogy mennyi 
udvarias szólamot gyártott a fiatal ember.

Ma tessék kihallgatni a társalgást s szintén elször- 
nyűködik az ember, mert ilyeneket hall:

— Na, magának nem szeretnék a férje lenni!
— Bizony meg is cibálnám az üstökét!
— Ugyan hányán segítették befűzni miderét ?
— Az ugyan meg lesz áldva, akinek a maga ma­

mája jut anyósosztályrésztil!
— Menjen, ne beszéljen ilyen ostobaságokat!
Asszonyokkal szemben még merészebb lesz a fiatal 

ember szellemének röpte, de nem felfelé, hanem lefelé.
— Csak egy órára szeretnék férje lenni!
— Mily élvezet lenne megcsókolni a maga göm­

bölyű karját.
— Hány szeretője van Nagysádnak?
A kézcsókolások, hajlongások egészen kimentek a 

divatból. A 20—24 éves ifjak adják a blazirtot s bálák­
ban oda telepszenek a pezsgő pohár mellé s regélnek 
egymásnak pikáns történecskéket. A 30 éven felüli ifjak 
pedig mint Shylok mérleggel járnak a bálteremben és 
méregetik, hogy az a szép szőke vagy barna lány 
mennyit nyom bankjegyekben ?!

Csoda-e, ha lassanként kihal az emberek társas és 
társadalmi életének költészete! Az udvariasság a század 
elején és közepén olyan volt a társadalmon, mint a 
csillogó zománc. Ma le van horzsolva már s njabb taka­
rót nem fedeztek fel a csupaszon maradt helyekre.

Az emberiség a múlt században nagyon sokat böl- 
cselkedett s bölcselkedése közepette arra jött, hogy 
legszebb a természetes. Az udvariasságot majomszerűnek 
találta s helyettesité a bókoló nyelvezetet a paraszt 
zsárgonnal, mely a piros ajkakat nem tekinti többé a 
menyország ajtajának, hanem a nyomor eszközének s 
jól tudja, hogy azok az ajkak nemcsak csókolnak, hanem 
pletykálnak is.

A középkor lovagiasságát, a század elejének ud­
variasságát oda engedik a kevéssé művelt elemeknek, 
hogy csalják egymást, mert nem tekintik a két erényt 
ma másnak, mint az igazmondás palástjának s a modern 
gavallérok szívesebben beszélnek kávás szoknyáról, 
harisnyakötőről és inkább hallgatnak és vágynak, mint­
sem udvariasságot mondjanak, amiből a nő nem értheti 
meg vágyaikat.

Pedig nagy kár, hogy az udvariasság a társalgás­
ban és a társadalomban túl nem fogja élni e századot. 
A naturalistikus világnézlet nagyon sok ideált rombolt 
le: az udvariasság kihalása eltemeti magával azt a finom­
ságot, azt a költőiségeU mely az ifjú kor éveit díszítette; 
letöri az ifjak mulatságának szűzies ^hamvát s az élet 
prózaisága ki fog ütni mindenen: mulatságokon, társal­
gáson, házas életen, szerelmen.

Az udvariasság a nőiesség kertésze volt. Igaz, 
hogy gyakran keletkeztek hybrid hajtások a kertész 
ápolása alatt, gyakran elcsenevészedett a legtöbbet ígérő 
palánta a szellemtelen bókok zápora alatt, de azért 
mégis szebb volt az udvarias tartózkodás és ön meg­
tagadás, mint a jelenlegi természetesség és könnyűség, 
midőn a gondolatot egész meztelenségben fejezik ki s 
nem átalják a szűzi pirt durva kézzel törölni le az 
üde arcról.

Az illúziók egész serege megy tönkre az udvarias­
ság alábbszállása következtében s a század vége majd 
azzal fog beköszönteni, hogy nem lesz szerelem, hanem 
az ifjú élete párját az anatómiával kezében — házi 
orvosa kalauzolása mellett — megy keresni s az orvos 
majd eltéríti a halvány arctól, a piros ajkaktól és a 
lángoló szemektől s az erős csipők felé irányítja a sze­
relemre és ábrándozásra vágyó ifjat!

Azután majd az udvariasság teljes hiányában beáll 
a társalgás rakoncátlansága, mely tulugrik a korlátokon, 
átszökik azon a tekinteteken is, mikkel a társadalmi 
kötelékek és viszonyok iránt tartozunk.

Ha az ember egyszer széttöri a tásadalom által 
köré rakott korlátokat, akkor veszedelmesebb a rohanó 
árnál s elsodor mindent,..

fölvett jegyzőkönyv szerint becsületem orvtámadójától 
fegyveres elégtételt nem nyerhettem, kénytelen vagyok 
ügyemet a törvényes útra vinni, mert tudom azt, hogy 
ezek után nemcsak a társadalom előtt, de a törvény 
széknél mint az igazság forrásánál is megtámadott be­
csületem helyre leend állítva.“

Zen tán Deréki színtársulata a napokban kezdte 
meg előadásait a „Pepita“ című operettel. A közönsé«- 
— az első előadás hatása után Ítélve — teljesen meg 
van elégedve a társulattal.

Társas vacsora. Apatinban, a Tuczakovits féle 
ujonan megnyitott s kényelmesen berendezett vendéglő­
ben tánccal egybekötött polgári társas vacsorát rendeztek, 
melyen az apatini polgárság színe java, számra 268 
személy, vett részt. Azt Írja levelezőnk, hogy Apatin 
községében a polgárság ily összetartására, ily tömeges 
részvételére eddig alig akadt példa; ez alkalommal a 
meghívottak valamennyien megjelentek. — A mulatság 
testvéries egyetértésben reggel 7 óráig tartott, s ily 
körülmények között mondani sem kell, hogy jókedvet s 
összetartást fényes eredmény is koronázta. Jellmann 
József községi jegyző és dr. Lang lózsef járásorvos a 
nép szivéhez intézett toasztjai szűnni nem akaró éljen­
zésekkel s nagy ovációkkal fogadtattak, annális inkább, 
mert a társas összejövetel úgyszólván csak az ő érdemük.

A verbász-knlai kerület képviselőjének, 
Pulszky Ágostnak, mandátumát — amint a fővárosi la 
pókban olvassuk — az ellenzék megtámadta. Termé­
szetes, hogy nem képes egykönnyen megnyugodni a 
vereség tudatában az a párt, amelyik olyan „biztosra 
vette“ a győzelmet, igy még az utolsó szalmaszálba is 
belekapaszkodik.

Alapszabályok. Az ó kanizsai ipartestület alap­
szabályai a minisztérium részéről jóváhagyattak.

Halálozás. Gruber József csataaljai róm. kath. 
plébános helyettes a múlt héten elhunyt. A közszeretet­
ben és tiszteletben álló lelkészt, a kit még javakorában 
ért a halál, a község és a. környék részvéte kisérte az 
örök nyugalom helyére. Hozzátartozói gyászjelentése a 
következő: Özv. Gruber szül. Perndl Karolina úgy a 
maga, valamint gyermekei, unokái és számos rokonai 
nevében is, szomorodott szívvel jelenti, hogy fia nagyt. 
Gruber József csataaljai plébános-helyettes folyó évi 
február 19 én d. e. 11 órakor, rövid szenvedés és a 
haldoklók szentségeinek ájtatos felvétele után, életének 
42 ik és áldozárságának 19-ik évében csendesen elhunyt 
az Urban. A boldogultnak htilt tetemei folyó évi február 
hó 20 án d. u. 4 órakor fognak a csataaljai sirkertbcn 
örök nyugalomra helyeztetni és lelke enyhületeért az 
engesztelő szt. miseáldozat szintén e hó 20 án d. e. 9 
órakor fog a Mindenhatónak bemutattatni. Kelt Csata­
alján, 1892. évi február hó 19. Béke hamvaira 1 Gruber 
Antal, Gruber Nép. János, Gruber Jenő, testvérei. Tóth 
Márton, sógora. Tóth szül. Puntzmann Amália, Gruber 
szül. Bencsics Mária, Gruber szül. Tarajosy Paula, Gru­
ber szül. Szauter Julia, sógornői.

Tüzeset. O-Verbászon az utóbbi szeles napokon 
tűz ütött ki, miről a következőket írják: A rémület óráit 
okozta Ó Verbászon a f. hó 22-én d. u. Vs 1 órakor 
orkánszerű vihar közepeit a főutcán Schneider Jakab 
házánál kiütött lángok, mely egy perc alatt úgy ezt, 
mint Pataki Ádám szomszédjának házát lángba borította. 
Ettől 3 ölnyire áll dr. Káldy Sándor közs. orvos zsin­
dellyel fedett háza, ennek megmentése volt a főcél, 
mert ha az lángot kap, O-Verbász éjszaki része és egész 
Uj-Verbász már most a lángok martaléka lett volna. Már 
ez a ház is lángot fogott, de a kétségbeesés, odaadó 
fáradozás, halált megvető bátorság, melyben oroszlánrésze 
volt uj verbász községének is, kik tömegesen siettek 
segélyünkre, csodálatos módon ez a ház megmentetett 
és igy a 2 község a nagy pusztulástól. A vihar ezt a 
házat a szomszéd házról átcsapott lángjaiba borította már, 
de a veszedelmet megvetve, dolgoztak a bátor harcosok 
és pedig a legszebb eredménnyel. Már Uj-Verbászon is 
kigyulladt egy ház, egy oda repült szikra által, de az 
éber lakosság azonnal elfojthatta a tüzet. — Köszönet 
és hála Uj-Verbász község derék lakosságának és a 
községi elöljáróságnak!

Az apatini vásárok. Apatinban hetenkint 
kétszer is tartottak hetivásárt, csütörtökön és vasárnap. 
A község azt kívánta egyik képviselőtestületi határoza­
tában, hogy e hetivásárok kezdő és záró ideje olykép 
határoztassék meg, hogy vasárnap d. e. 5 órától 10 ig, 
csütörtökön meg 5-től 11-ig tartassanak azok. A keresk. 
minisztérium azonban kimondotta, hogy a hetivásárok 
ideje nem korlátolható, de kijelenti egyszersmind, hogy 
Apatinnak csak egy hetivásár tartására van joga s igy 
a vasárnapi korlátolandó egyszerű élelmi piacra. — A 
bucsuvásár ügye is a minisztérium előtt volt, mely e 
tekintetben elvi jelentőségű határozatot hozott. Szokás 
ugyanis a legtöbb községben, hogy búcsú alkalmával 
kisebb-nagyobb vásár is tartassák. A keresk. miniszté­
rium most kimondotta, hogy az apatini búcsú-vásár en­
gedélyezettnek nem tekinthető, de tekintettel a régi 
időktől fogva fönnálló gyakorlatra, megengedhető, hogy 
a búcsú alkalmával szt. képek, viaszgyertyák, mézes­
bábok, olvasók stb. efféle dolgok is áruitassanak.

Pörös kilátás. A szabadkai törvényszéki palota 
útjában áll az özv. Parcsetich Félixné házának, elveszi 
előle a kilátást. Pedig özv. Parcsetich Félixné ama te­
lekre, melyen az uj palota épült, oly értelmű szolgalmat 
nyert, hogy a városnak ama telekre építkeznie nem 
szabad, s eme szolgalmi jog állítólag be is kebeleztetett 
özv. Parcsetichné javára. De a palota ennek dacára fel­
épült s most a jogaiban sértett nő porhoz fordult, kere 
setet indított a palota lerombolása iránt. Keresetében 
elmondja, hogy Szabadka városa a Mária Terézia telek­
kel szemben álló háza előnyére a szabad kilátás szol­
galmi jogát biztosította neki. E szolgalmi jogában azon­
ban, melyet 1871-től kezdve élvezett, megbáboritották 
az által, hogy a város a törvényszéki palotát fölépittette. 
Arra kéri tehát a bíróságot, hogy helyezze őt vissza a 
szolgalmi jog gyakorlatába és kötelezze Szabadka városát 
a törvényszéki palota lerombolására. Az igazságügymi- 
niszter által delegált szegedi kir. járásbíróság, mint ér­
tesülünk, felperesnőt keresetével elutasította, mert a 
szabad kilátásra való szolgalmi jogát igazolni nem tudta.

Községi párt Zentán. Zenta város képviselő- 
testületének nagy része mindeddig nem tartotta érde­
mesnek a városi közgyűlésekre eljárni, mert nem akart 
Szabó László személyeskedéseinek szemtanúja lenni. 
Mikosevics József helybeli ügyvéd azonban látva, hogy 
hová vezetnek e meddő állapotok: felhívta a városi 
képviselőket, hogy szervezkedjenek s alakítsák meg »
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községi pártot,“ melynek főcélja a város s annak kő- 
ínsége érdekeinek előmozdítása leend. A „községi párt“ 
Csakugyan meg is alakult s 85 városi képviselő irta alá 

Ijjo- a paktumot, melynek értelmében minden közgyü- 
fg^re szorgalmasan eljárnak. S a párt megalakulásának 
már is meg volt a kívánt eredménye, mert a múlt hét 
folyamán tartott közgyűlésen Szabó László és pártja 25 
szóval kisebbségben maradt a „községi párt“-tal szem­
ben- Városszerte örömet okoz a párt győzelme, mert ez 
lehet az egyedüli ut a város zilált viszonyainak, végre 
valahára, nyugodt mederbe terelésére.

Alakuló közgyűlés. Az apatin szóntai ámen­
éit,) társulat alakuló közgyűlése volt Apatinban folyó hó 

én ns. Scbmausz Endre alispán elnöklete alatt, mely­
nek lefolyása a következő volt: Elnök a gyűlést egy 
rövid, de eszmedús beszéddel megnyitotta, s örömét 
fejezte ki a felett, hogy az érdekeltek, úgyszólván teljes 
számban jelentek meg. Megállapittatott az érdekeltek 
birtokainak holdanként! viszonyítása által a többsége 
aZ0D érdekelteknek, kik a társulat megalakítása mellett 
szavaztak; tehát az egylet megalakítása elhatároztatott. 
Azután következett az alapszabályok felolvasása s azok 
megbeszélése. Végre az egyleti tisztviselők megválasztása
ejtetett meg..

Pályázat. A pénzügyminiszter a következő pá­
lyázatot hirdeti: A m. kir. kataszteri felmérésnél meg­
üresedett több mérnöksegédi, felmérési növendék! és 
dijnoki állás betöltése végett ezennel pályázat nyittatik. 
Az emez állásokkal egybekötött javadalmazás a követ­
kező : a) mérnöksegédeknél 500 frt évi fizetés és 300 
frt évi munkaátalány ; b) felmérési növendékeknél 400 
fit évi segély díj és 240 frt évi munkaátalány; és c) a 
díjnokoknál 1 frt 50 kr napidíj ; ezenkívül mindannyiaknál 
a hivatalos utazásoknál a szabályszerű útiköltségek. A 
pályázati feltételek: magyar honpolgárság, ép, erős test­
alkat, feddhetlen előélet, megkivántató elméleti előkép­
zettség, és pedig: a mérnöksegédeknél műegyetem bevég­
zése és mérnöki oklevél, a felmérési növendékeknél a 
selmeci erdészeti és bányászati vagy a magyar-óvári 
gazdasági akadémiai tanulmányok bevégzése és érettségi 
vizsga; a díjnokoknál reáliskolai vagy ezzel hasonrangu 
középiskolánál letett érettségi vizsga. A mérnöksegédi 
és felmérési növendéki állások egyelőre ideiglenes mi­
nőségben fognak betöltetni. Az ez állásokon kinevezettek 
azonban beváltásuk esetén legkésőbb egy év múlva 
véglegesittetnek és annak idején a fenforgó szükséglethez 
és munkaképeségükhöz képest az országos háromszöge­
léssel megbízott m. kir. háromszögméreti számitó hivatal 
létszámába fognak beosztatni. A ^dijnoki minőségben 
alkalmazásba veendő pályázók beválásuk esetében a 
fenforgó üresedésekhez képest felmérési növendékekké 
fognak kineveztetni. Oly pályázók, kik egy éven belül 
használhatóságukat be nem igazolják, ebbeli szolgálatuk 
alól fel fognak mentetni. A pályázni kívánók életkorukat, 
honosságukat, egészségi állapotukat, feddhetlen előéle­
tüket és a szaktanulmányok sikeres bevégzését igazoló 
hiteles okmányokkal felszerelt folyamodványaikat a m. 
kir. pénzügyminisztériumhoz közvetlen, illetve a más 
állami szolgálatban levők felettes hatóságaik utján mi- 
nösitvényi táblázatuk kíséretében nyújthatják be. A pá­
lyázati folyamodványok folyó évi április hó 15 ig benyúj­
tandók, a később beérkezendő folyamodványok előj egy­
ike, illetve a fenforgó szükséglethez képest szintén 
ügyeimbe fognak vétetni.

Színészet Baján. Veszprémy Jenő színtársulata 
a zombori idény befejezte után — mint már említettük — 
visszamegy ismét Bajára. Tizenkét előadást szándékozik 
csak Baján tartani, melyek között az első a „Párisi élet“ 
című Operette lesz. Színre kerülnek még majd: Mada­
rász, Szegény Jonathán, Gasparone, Kékszakálu herceg, 
Agglegények, Atyafiak, Náni, Hitves, Csók, Társadalom 
támaszai, Kis madaram, Niniss.

Nagyreményű csemeték. Tóth Mihály adai 
szabómestert két tanonca Babiuyecz József és Varga 
Béla több ízben meglopták ; két két mellényt és egy pár 
cipőt vettek magukhoz, majd eladták s az árát — mint 
társaik beszélik — elitták. Midőn a rendőrség ezt ki­
nyomozta, azonnal jelentést tett a zentai kir. járásbíró­
sághoz, ahol a vizsgálatot meg is indították. Az egyik 
— Varga Béla — most üli egy másik gaztette miatt a 
zentai járásbíróság börtönét, honnét kiszabadulván, vé­
geznek vele újabb manipulációi miatt is.

Elavult térképek. Kisebb, különösen szegény 
felekezeti iskolák falain néha néha Magyarországnak 
olyan térképein akad meg az ember szeme, a melyek 
valóságos történeti becsű régiségek. Hogy azután ilye­
nekről bajos megtanulni Magyarország mostani politikai 
állapotját, az természetes. A közoktatásügyi miniszter 
most felhívta az összes felekezeti főhatóságokat, hogy 
a mennyiben iskoláikban ilyen elavult térképek talál­
tatnának, távolítsák el ezeket.

Körözés. Egy topolyai származású csavargót 
köröztet a zombori kir. törvényszék. Kolompár Péternek 
bivják s azzal van vádolva, hogy nem tudja respektálni 
a másét. Hivatalos személyleirása a következő: 48 éves, 
nős, közép termetű, arca hosszas, szeme és szemöldöke 
fekete, orra és szája rendes, haja fekete, fogai jók, 
körszakálu; nyomozandó s feltalálás esetén a legköze­
lebbi kir. ügyészség utján a zombori kir. törvényszék 
fogházába szállítandó.

Városi ügyek.
Rendkívüli közgyűlés. Zombor sz. kir. város 

törvényhatósági bizottsága 1892. évi február hó 26-án 
délután 4 órákor a városháza tanácstermében rendkivüli 
közgyűlést tart. Tárgy: 1. Császka György kalocsai 
érsek őnagyméltúságának székfoglalása alkalmából való 
Üdvözlése iránt teendő intézkedés. 2. A nyugdíjalap 
kezelő bizottság előterjesztése Athanaczkovits György 
v°lt főjegyző és dr. Falcione Nándor volt tanácsnok 
nyugdíj illetményének folyóvá tétele iránt. Zombor, 1892. 
ev* február hó 24 én. Dr. Csihás Benő, polgármester.

Színház.
.ít. Hétfőn, febr. 22-én Baériére és Gondinel jó vig- 
jaiéka adatott: A kis szórakozott. A darab mulatságos 
^űuációkban, apró, nevettető félreértésekben s ártatlan 
°nyodalmakban annyira bővelkedik, hogy a közönség 

nnndig élvezettel nézheti végig, különösen ha jó elő- 
asban mutatják azt be, a mint ez alkalommal is tör- 
l!' Borosné Anna is igen jól választott, a midőn ezt 

iáuw jutalomjátékául. A kis szórakozott azokból a vig- 
I fokból való, a melyeknél a cselek vénynek a magva

képezi a komoly alapot s ennek a magnak a kifejtése 
csupa apró fonákságból áll, ami természetesen folyton 
derültségben tartja a közönséget. De jól választott kü­
lönösen, mert a kis szórakozott menyecske szerepe tel­
jesen megfelel az ő temperamentumának, tehetségének, 
sőt egész megjelenésének s a rekedtes színezetű hang­
jának is. A szórakozottságával nagy galibát okozó asz- 
szonykát igen kedvesnek mutatta be s különösen sikerült 
a Carpiquel szobájában lefolyt jelenete, a mikor a han­
gos és a halk beszéd variációjával hatott. A Grimoinené 
szerepe az előbbi szerephez képest üres s igy Véber 
Ferikének csak egyszerűen játszania kellett minden gond 
nélkül, mert abban valami tehetség érvényesítésére nincs 
is alkalom ; de azért a Grimoinené kedves kis asszonyka 
volt. Halasi Carpiquel-je együgyűségével sok derült je­
lenetnek volt okozója. Mint rendesen, jól játszottak még: 
Gutby (Olympia varrónő), Bélái (Grimoine) és Tisztái 
(Cbamponet).

Kedden, február 23 án, Ibsen Henrik, hires norvég 
drámaírónak a Társadalom támaszai című 4 felvonásos 
színműve adatott.

A „Társadalom támaszai“ ez estén került először 
színre minálunk. A mű nem ér föl ugyan egészen a 
„Nórá“-val, de azért ez is a modern drámák java közé 
tartozik. Nagyon meglátszik rajta a „Nóra“ szerzőjének 
klasszikus keze. Itt is a társadajom bajaival foglalkozik 
az iró s innét vau az a gyönge naturalisztikus íze a mű­
nek, amely olyan könnyen kiérzik belőle. Az a darabka 
társadalom, amelyet mi e műben magunk előtt látunk, 
olyan hű képe a valónak, mintha csakugyan úgy lenne 
kiszakítva abból. Azonban még se egészen, mert a költő 
ezt a történetet is úgy állítja elénk, hogy többet lássunk 
az ideális oldalából, mint a reálisból. Látunk benne egy nagy 
tisztességben élő dúsgazdag embert, Berniek Gusztáv 
konzult és a családját. A városa szereti és tiszteli őt, 
mert a gazdagságából sokat juttat a városának is; fele­
sége és gyermeke mellett a házában van még egy 
Dörf Dina nevű leány is, aki rokona neki s akinek 
az anyját vagyonilag és erkölcsileg is tönkre tették 
egykor. Töneser Jánost, a konzul sógorát, vádol­
ják ezzel, aki Amerikába költözött s ott most ül­
tetvényes. Utóbbi mostoha nővérével Hessel Leonó­
rával Amerikából látogatóba jő, de itt a rokonság meg­
vetéssel fogadja őket, csak a konzul öleli keblére és 
hálálkodik neki, a mért magára vállalta azt a bűnt, 
amelyet tulajdonkép ő maga követett el s amelynek 
következtében ő most meggazdagott. Töneser János 
megszereti Dinát, feleségül akarja venni, de a rokonság 
ellenzi ezt, sőt Börlind, a Dina kezére aspiráló tanár, 
föl födi a leánynak, hogy ez a fiatal ember tette tönkre 
az ő anyját. Dina persze visszavonul előle, csakhogy 
eunek dacára is szereti Őt. Végre aztán Töneser meg­
szökteti Dinát, magával viszi Amerikába, a konzul meg 
éppen azon alkalommal, hogy a város ünnepli őt, be­
vallja nyíltan, hogy nem Töneser a bűnös, hanem ő 
maga, aki oly nagy tisztességben részesül. — Az előadás 
meglehetősen jól ment. A főszerepet Rélai (Berniek 
konzul), Halasi (Töneser János), Szinai (Tömén Hilmár), 
Veszprémyné (Hessel Leonora), Véber Ferike (Dörf 
Dina), Csige (a konzul hajógyárának munkavezetője) és 
Csigéné (a kis Olaf) játszották. Szinairól megjegyezhet­
jük ezúttal, hogy a maszkja is jól sikerült, (ami nála 
nem mindennapi dolog, mert mindig van benne valami 
a túlzásból) meg a játéka is jól átgondolt, nyugodt és 
természetes volt. ]j£e p#

Jutalom játék. Szombaton lesz Veszprémy Je­
nőnek, a társulat igazgatójának jutalomjátéka, mely al­
kalommal a „Fekete orvos“ cimü hírneves dráma kerül 
színre. E drámában Veszprémynek bő alkalma lesz ismét 
tehetségét bemutatni, mert annak főszerepe valóban 
művésziesen van kidolgozva s eljátszása határozott drámai 
erőt és tehetséget igényel. Hogy Veszprémy fényesen 
oldja meg a föladatot, kétségtelen, mert hiszen — a 
mint tapasztaltuk — oly tehetséggel bir, hogy a vidéki 
színpadokon ritkaság számba megy. Hogy a közönség 
pártfogásába külön is ajánljuk ez ambiciózus színészt, 
talán egészen fölösleges lesz. — A helyben működő szín­
társulat első énekesnőjének, a közönség kedvencének, 
Serfőzy Etel asszonynak, e bő 28-án lesz jutalomjátéka, 
mely alkalommal a „Virág fák adás“ vígjáték, továbbá a 
„Párisi élet“ operette 2 ik, és a „Szegény Jonathán“ 
2 ik felvonása kerül színre. Az ily alkalmakkor hagyo­
mányos szokáshoz híven az volt szándékunk, hogy a 
jeles tehetségű s a közönségnek annyi és annyi kelle­
mes estét szerzett művésznőt a színházlátogatók pártfo­
gásába és rokonszenves figyelmébe ajánljuk, ez ajánlattal 
azonban már majdnem teljesen elkéstünk, a mennyiben 
— mint halljuk — a helybeli intelligens ifjúság vevén 
kezébe ez ügyet, e jutalomjáték alkalmából fényes 
ovációkra lehetünk elkészülve. Külön rendező-bizottság 
készíti elő Serfőzi asszony jutalom estélyt, melyre remél­
hetőleg minden jegy elfogy s igy nekünk itt csak az a 
feladat jut, hogy e tényt konstatáljuk s arra a közönség 
figyelmét e helyütt is felhívjuk.

Törvénykezés.
A szabadító. Az újvidéki kir. törvényszék e hó 

20 án tárgyalta azt az emberölési kísérlet bűnügyét, a 
melynek bőse egy bérkocsis volt. Mint annak idején 
megírtuk, Szulomár Mihály, a Kassovitz testvérek bér­
kocsimesterek szolgálatában álló kocsis december hó 3 án 
reggel a piacon Schlanger Fülöp kocsiellenőrt egy nagy 
élesre kifent fejszével orozva fejbe vágta annyira, hogy 
a megtámadott eszméletlenül összerogyott, de később 
mégis kigyógyult. Szulomár Mihály tettének indokául az 
ellenőrnek méltánytalan bánásmódját hozta fel. Minthogy 
Szulomár Mihály a sértettet már napokkal a tett elkö­
vetése előtt agyon veréssel fenyegette, minthogy továbbá 
a használatba vett fejszét már napok előtt kiélesitette 
a nélkül, hogy egyébre használta volna, minthogy végül 
december 3 ának reggelén Schlanger Ftilöpöt a városban 
mindenfelé kereste s félórával a szörnyű tétt végrehaj­
tása előtt azt mondotta, hogy: „most elmegyek s 24 
embert (annyi kocsisa van Kassovitznak) szabaditok fel 
egy ördög elől! “ — a közvádló kir. ügyész a higgad­
tan megfontolt ölési szándékot látta fenforogni és ennek 
folytán gyilkosságnak bűnkisérlete miatt emelt vádat. 
A kir. törvényszék a szándékos emberölés bűntettének 
kísérletét látta bebizonyítva s e miatt Szulomár Mihályt 
négy évi fegyházra és 10 évi hivatalvesztésre ítélte.

Végtárgyalás. Múlt évi szeptember hó 22-én 
este Schneller Tamás apatini lakos orv vadász Apatinban 
a „Sauhalter bügel“-nek nevezett helyen agyonlőve ta­

láltatott. Másnap Ribák Lőrinc jelentkezett, hogy a tettet 
ő követte el. A végtárgyaláson azzal védekezett vádlott, 
hogy Schneller Tamással összeszólalkozott s ez őt lelőni 
akarta, midőn azonban fegyvere csütörtököt mondott, 
nehogy újból agyonlövetését megkísérelje, saját fegyve­
rével agyonlőtte. Az e napokban tartott végtárgyaláson 
a zombori kir. törvényszék Ribák Lőrincet halált okozott 
súlyos testi sértés bűntette miatt két évi börtönre ítélte. 
Az ítélet ellen vádlott és a kir. ügyész is felebbezett.

Közgazdaság.
A zónadíjszabás és annak eredményei.

A m. kir. államvasutak igazgatósága a fönnebbi cim 
alatt terjedelmesebb füzetet adott ki, mely érdekes át­
tekintésben ismerteti a zónadijszabást és annak eredmé­
nyeit vasutainkon. Megemlítjük ennek alapján, hogy a 
zónatarifa által elért bevételi többlet 1890-ben 3.011,200 
frt. Kiadási többlet gyanánt az igazgatóság szerint 
1.387,208 frt vehető föl, úgy hogy a bevételi többletnek 
54 % -ka tekinthető a zónatarifa tiszta hasznaként.

A vetések állása és a mezőgazdasági állapot 
február 7-étől 20 áig a földmivelési minisztériumhoz be­
érkezett jelentések alapján a következő volt: A változó 
időjárás különösen a hótakaró nélkül álló vetésekre 
kedvezőtlen hatással van; s az utóbbi napok folyamán 
uralkodott erős északi szél a bótakaró nélkül álló veté­
seknek jelentékeny részét annyira megviselte, hogy 
nagyobbára üde, zöld színüket elvesztették s fakó szint 
öltöttek. Általában véve két csoportba oszthatók most a 
vetések, hótakaró nélkül állókra, melyek az éjjelenkint 
beálló száraz fagytól szenvednek s e miatt gyenge közép­
szerűek és hótakaró alatt levőkre, melyek különbözők, 
de legalább védve vannak a hidegtől. A felvidéki vár­
megyékben a süppedékes talajra hullott hó miatt, mely­
nek magassága néhol egy méterre is emelkedik, a gazdák 
aggódnak a felett, hogy a növényzet egy része kipállik. 
Aránylag még eléggé kielégítők a vetések a Tisza bal 
és jobb partján és részben a Duna jobb partján. A rossz 
időjárás következtében a repce nagy része gyenge, néhol 
már kipusztult. Takarmányhiányról csak szórványosan 
panaszkodnak, annál nagyobbmérvü a hiány alomszal­
mában, nevezetesen a Duna jobb, részben a Duna bal­
partján, a Duna-Tisza közén és a Tisza Maros szögén. 
Takarmányrépa több vidéken, burgonya helylyel-közzel 
főleg a felvidéki vármegyékben rothad. A szőlőtőkék az 
utóbbi időben sokat szenvedtek az ólmod esőzésektől.

Telefon Újvidéken. A kereskedelmi miniszter 
értesítette a szegedi kereskedelmi- és iparkamarát, hogy 
Újvidéken még ez évben állami közhasználatú távbeszélő 
hálózatot létesít az esetre, ba legalább busz előfizető 
jelentkezik. Vater József posta- és távirda-főmérnök ez 
ügyben március 10 ikén megy Újvidékre, a kamara 
föladata pedig az, hogy az érdekelteket a telefon létesí­
tésének lehetővé tételére buzdítsa.

Szerkesztői üzenetek.
B. B. Apatin. A jegyzői szigorlatok csak a sorozások befe­

jezésével lógnak megtartatni, tehát márciusban semmi esetre sem. A 
nap azonban egyelőre nincsen megállapítva.

Naptár.

Február.

Havi és Katholikus Protestáns Görög-orosz
heti nap naptár naptár naptár

26 Pént. Viktória Por fi r Vikt., Valb. 14 Martinián
27 Szom Sándor pk. vt.j Sándor, Jónás 15 Auxentius
28 Vas. B. Est. Pars. L B. Otv. Leand.16 E. Sür. Ones.
29 Hétfő Román apát Ozsvát 17 Pamphilus

1 Kedd Hush. Albin Albin 18 Tivadar

Felelős szerkesztő:

Dr.BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN NÁNDOR.

44. szám.
1892.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. e. 104. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zombori kir. járásbíróság 13450., 51. és 52. számú 
végzései által Müller Ádám, Tyurity Láza és a bács- 
bresztováci takarékpénztár javára Plávcsits Péter ó szi- 
vaci lakos ellen 400, 400 és 900 frt tőke, ezeknek a 
lejárattól számítandó 6°/0 kamatai és eddig összesen 86 
frt. 40 kr perköltség és 5 frt 10 kr hírlapi hirdetési 
dij követelés erejéig elrendelt biztosítási és kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 800 írtra 
becsült egy 19300. számú 8 lóerejű Clayton és Shuttle- 
worth-féle gőzkazán és egy 8 lóerejü Heip Wilhelmi­
féle 15. számú cséplőgépek egyharmad részéből álló 
ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 13565/1891. sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszinén, vagyis ó Sziva- 
eon a községházánál leendő eszközlésére 1892-ik éti 
március hó 9-ik napjának délutáni 3 órája határidőül 
kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingósá­
gok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a 
értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is 
eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. e. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1892. évi február hó 20-án.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.



lombon ktrtsk és Ip&rb&ik
zá.lcg'lsölcsön-osztál^a.

Zálog-árverés
1892. évi márcios M 8-án,

Mindazon ékszerek és zálogtárgyak, melyek 
1892. évi január hó Bl-én és pedig 93—8532. 
számig, ki nem váltattak vagy át nem Írattak, 
folyó évi március hó 8-án a zombori 
kereskedelmi és iparbank zálogkölcsön-osztály 
helyiségében délelőtt 9 órakor tartandó nyilvá­
nos árverésen eladatni fognak.

Fizetési halasztások a kitűzött határidő előtt 
3 nap alatt történhetnek.

Zomborban, 1892. február hó 26-án.

A zombori keresk. és iparbank
igazgatósága,

1078. szám. 
kig. 1892.

Pályázat.
Az apatini járáshoz tartozó községekben Bács- 

Bodrogh vármegye törvényhatóságának 1891. évi 1526, kgy. 
számú jóváhagyásával szervezett járási rendőrfelügyelői 
állásra ezennel pályázat hirdettetik és pályázni óhajtók 
felhivatnak, miszerint kérvényeiket folyó évi már­
cius hó 15-ig alólirt főszolgabírónál nyújtsák be, mert 
a később érkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

Ezen állással, amennyiben minden községe e já­
rásnak hozzájárult, 600 frt évi fizetés, 100 frt lakbér és 
200 frt lótartási átalány van összekötve.

Ezenfelül a járási székhelyen kívüli működésnél, a 
működés helyének községe az ott tartózkodás ideje alatt 
a rendőrfeltigyelő szolgálati lova részére szükséges ele- 
séget és takarmányt természetben díjtalanul kiszolgálni 
köteles.

A járási rendőrfelügyelő köteles szolgálati hátas­
lovat tartani és köteles a szolgálati egyenruhát, fegyver­
zetet, lövegeket, felszerelést, végre a szolgálati lovat és 
ennek felszerelését sajátjából beszerezni.

Kelt Apatinban, 1892. február 11.
BIToicze^T" Béla,

3—2 főszolgabíró.

817. szám.
kig. 1892.

Bács-Bodrogh vármegye Paraga községében 
az üresedésbe jött jegyzői állásra ezennel pályá­
zatot nyitok.

A javadalmazás következő:
1. 450 frt évi készpénz fizetés.
2. 6 öl kemény tűzifa.
3. Szabad lakás.
4. 3U urb. telekföld, 2 lánc legelőilletmény 

s 2 szérüskert haszonélvezete, mely után az adót 
a jegyző, az illetékegyenértéket pedig a község 
fizetik.

Megjegyzem e helyütt azt is, hogy a 4. pont 
alatti szántóföldből 2U teleknek haszonélvezete 
csakis 1894. év őszétől fogva kezdődik.

Felhívom mindazokat, kik ezen állásra pá­
lyázni óhajtanak, hogy szabályszerűen felszerelt 
és a magyar és szerb nyelvekben való jártassá­
gukat is igazoló folyamodványaikat f. é. február 
lló 29-éig, vagyis a választásra ezennel kitűzött 
határnapig hozzám nyújtsák be.

Palánkán, 1892. évi február hó 13 án.
CSUPOR GYULA,

3—3 főszolgabíró.

148. szám. 
1892.

Bács-Bodrogh vármegye Vilovó községében 
leköszönés folytán üresedésbe jött 200—200 frt 
évi fizetéssel ellátott gyalogrendőri állásra ezennel 
pályázatot nyitunk.

Fel hivatnak a pályázni óhajtók, hogy kér­
vényeiket, — melyek korukat, nyelvismeretü­
ket, magyar honpolgárságukat, erkölcsi rnaga- 
viseletüket, testi épségüket és eddigi szolgálataikat 
igazoló okmányokkal felszerelve, folyó évi 
március hó 15-éig alulírott községi elöljárók­
nál nyújtsák be.

Tanítói pályázat.
A karavukovai közs. iskolánál leköszönés 

folytán megüresedett tanitói állásra f. é. március 
lló 12-ig pályázat nyittatik.

Az állás javadalma: 400 frt készpénz, sza­
bad lakás házi kerttel.

Pályázni kívánók kellően felszerelt folya­
modványukat a fent jelzett határnapig a közs. 
iskolaszékre címezve, alulírotthoz küldjék.

Karavukova, 1892. évi február hó 24 én.
Turnovszky Rudolf,

iskolaszéki vál. elnök.

703. sz. 
tkvi 1892.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Vértesi Károly végrehajta­
nának Wenczel Antalné szül Bógner Borbála végre­
hajtást szenvedő elleni 1100 frt tőkekövetelés és járu­
lékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. tör­
vényszék területén lévő, Zomborban fekvő, a zombori 
5424. sz. tjkvben foglalt Wenczel Antal és neje szül. 
Bógner Borbála nevén álló A. f (4599—4601.) hr, 
479. ö. i. sz. ház és 225 2/G Q öl békéikből Wenczel 
Antalné szül. Bógner Borbálát megillető fele jutalékra 
az árverést 570 írtban ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan 
az 1892. évi április hó 23-ik napján délutáni 3 órakor 
ezen tikvi hatóság árverési termében megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is 
eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10°/0 át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. 
törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igaz­
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék­
képes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1892. évi február hó 3 án.
A zombori kir*. törvszék mint telekkönyvi hatóság

Radány Péter,
kir. trvszéki biró.

Egy a szőlőművelésben,
konyha- és virágkertészetben kellő jártassággal 
biró egyén, azonnal állandó alkalmazást nyerhet 
Deák Andor községi jegyzőnél Csonoplán. 
Bővebb tudósítás ugyanott nyerhető és ajánlkozá- 
sok is oda intézendők. g—2
543. szám.
kig. 1892.

Bács-Bodrogh megye zentai járás bekebele­
zett Moholy községében nyugdíjaztatás folytán 
üresedésbe jött 600 frt évi fizetéssel javadalma­
zott aljegyzői állás betöltésére pályázat nyittatik. 
Felhivatnak mindazok, kik eme állást elnyerni 
óhajtják, hogy szabályszerűleg felszerelt folya­
modványaikat f. évi március hó 10-ig alulirt 
főszolgabírónál nyújtsák be.

A választás f. évi március 12-én foar meg- 
ejtetm.

Zentán, 1892. évi február hó 8-án.
Matkovits Lajos,

3—3 főszolgabíró.
1440. szám. 
kig. 1892.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye Kiszács községében 

megürült segédjegyzői állásra — melylyel 400 
frt évi javadalmazás és magán használatra 12 
ingyenes előfogat 4 mértföldnyi távolságra, van 
egybekötve — pályázatot nyitok.

Minek folytán felhívom a pályázni óhajtókat, 
hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket hoz­
zám folyó évi március hó 12-éig nyújtsák be. 

Kelt Újvidéken, 1892. évi február hó 20-án.
Kolozsváry Sándor,

főszolgabíró.

Eredeti magról termeli első évi termésű
olasz kendermag

kapható métermázsánként 20 
írtjával Sárospatakon

Láczay László
földbirtokosnál.

kívánatra minta küldetik.

Volt csendőrök es kiszolgált altisztek előny­
ben részesülnek.

A megválasztott rendőr ruházatát sajátjá 
hói fedezi.

Vilovó, 1892. évi február hó 8-án.

Mandics Döme, Galics Aca,
jegyző. 3—2 biró.

Pályázat.
Jankóvácon, a r. kath. elemi fiúiskolánál egy 

tanitói állás üresedvén meg, betöltése végett f. é. 
március hó 20-ig pályázat hirdettetik. Java 
dalma: o. é. 400 frt. A folyamodványok a bács­
almási egyh. kerület esperesi hivatalához Jankó- 
vácra (Bácsm.) küldendők.
2—1 R. kath. iskolaszék.

Hirdetmény.
Alulírott úrbéri választmány ezennel közhírré 

teszi, hogy Gfoszpodince községben körülbelül 
8000 kát. holdnyi területre nézve a tagosítás 
elrendeltetett, ennélfogva felhivatnak mindazon 
okleveles mérnökök, kik az érintett munkálatokat 
elvállalni óhajtják, hogy ebbeli gyakorlatukat 
igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket — 
melyben a munkadij kitüntetendő — f. hó 28-ig 
az alulírott választmányhoz nyújtsák be. 

Goszpodincén, 1892. február 20-án.
Az úrbéri választmány.2—2

321. sz. 
” 1892.

f ;• H l;\i

*-- O

Pályázati hirdetmény,
Bajmok községben elhalálozás folytán meg­

üresedett községi kertészi állomás üresedésbe 
jővén ennek betöltése céljából pálzázat nyittatik. 

A kertész javadalmazása:
1. évi 160 frt készpénz fizetés,
2. a község kertjében szabad lakás,
3. az időközönként gyümölcsfákkal be nem 

ültetett területnek szabad használata,
4. a kert jövedelmének 10°o-a (a szőlő s 

gyümölcs kivételével).
Felhivatnak mindazok, kik ezen állást el­

nyerni óhajtják, hogy okmányokkal felszerelt kér­
vényeiket alolirt elöljáróságra címezve f. évi 
március hó 2-ig nyújtsák be.

A község kertjének területe 5 hold (1200 
□ öllel számítva) mely a község belterületén 
fekszik.

Kelt Bajmokon, 1892. évi február hó 18-án.
Budánovits Árpád, Ritser Jakab,

jegyző. 2—2 biró.

1507. sz. 
tkvi 1892.

íÁrverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi a zombori kir. kincsári ügyész­
ség utóajánlatot tevő végrehajtatónak Schmausz Ferenc 
bajai lakos végrehajtást szenvedő elleni 2029 frt 31 kr 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a zombori kir. törvényszék (az apatini kir járásbíróság) 
területén lévő, Apatinban fekvő, az apatini 54. számú 
tjkvben foglalt 55. hr. 23. ö. i. sz. ház és zsellér bel- 
telekből Schmausz Ferencet megillető 100/30l) vagyis az 
egészhez viszonyítva 73-ad részére az utóajánlati ár­
verést 550 írtban ezennel megáilapitott kikiáltási árban 
elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 
1892-ik évi március hó 22-ik napján délelőtti 10 órakor 
Apatin községházánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10%-át vagyis 112 frtot készpénzben, vagy az 
1881. LX. törvénycikk 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. 
alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ábaa ki­
jelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszoigáltatni.

Kelt Zomborban, 1892. évi február hó 10 én.
A zombori kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság.

Ráios Lyubomir,
kir. trvszéki biró.

19783. sz. 
tkvi 1891.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Miskovits Kuzmann végre­
hajtatónak Miskovits Milán csepini lakos végrehajtást 
szenvedő elleni 340 frt tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék terü­
letén lévő Sztanisicson fekvő, a sztanisicsi 358. sz. 
tjkben Miskovits Milán tulajdonául bejegyzett s A. I. 
ÍO. s. sz. a. foglalt 365/b hr. s 306. ö. i. sz. házra és 
beltelekre az árverést 461 írtban ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlan az 1892. évi március hó 29-ik napján 
délelőtt 10 órakor Sztanisics községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alul is eladatui fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/0-át készpénzben, vagy az 1881-ik 
évi LX. törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Zomborban, 1891. évi december hó 12-én.
A zombori kir. törv. mint telekkönyvi hatóság:

Radány Péter,
kir. tszéki biró.

Zwirn, 1893 Bitter anno Minder könyv- é* Woyemdtiáboi,


